

法務部舉辦陳網家園少年司法學習之旅

【本刊訊】暑假為青少年快樂成長的假期，為關懷偏鄉少年，法務部與臺灣南投地方法院檢察署特別於暑假期間安排，長期以來將其自身奉獻給社會，盡心盡力推動社會福利工作，並以「幫助弱勢小孩」的終生志業的陳網阿嬤與其所建立之「陳網少年家園」的青少年朋友，19、20日到臺北來一趟「司法學習之旅」，並與法務部部長曾勇夫面對面的接觸，進行一次另類的犯罪預防下鄉活動。也期藉由至法務部與臺北地檢署的參訪及實地體驗學習，使這群青少年朋友能對司法機關更加了解與認識，札根法治概念。

19日當天，參訪之「陳網少年家園」青少年朋友，以法務部與臺灣臺

北地方法院檢察署為大地遊戲場地，進行「法務工作掌舵者」、「解剖刀下的真相」、「正義的捍衛使者」、「司法保護溫暖馨」、「掏心掏肺討欠債」等共5個主題關卡各項司法業務認識的尋寶之旅及於臺北地方法院檢察署進行刑事訴訟實務的探索旅程。其中「法務工作掌舵者」並由法務部曾部長親自擔任把關關主，與同組小朋友親切互動，有問必答，在輕鬆的氣氛中，完成一次成功的法治教育活動。其他檢察、法醫、行政執行與司法保護各項業務關卡，也在各把關關主幽默有趣的解說下，讓這群青少年朋友，對司法業務有進一步的瞭解與認識。在訪談結束後，大家並一起分享此次尋寶活動心得感想，完成

手中的法務藏寶圖。

本次活動最後，為讓少年清楚刑事司法的實務流程，由臺北地檢署蔡興華主任檢察官以幽默有趣的方式，帶領同學們演出「模擬法庭」，並由學園之青少年朋友親自上場扮演檢察官、法官、被告、律師等角色，在幽默的對白與詼諧有趣的解說中，帶領同學們認識各種法律常識及法庭互動。



法務部舉辦天人書畫學會35週年會員聯展

【本刊訊】法務部藝文走廊舉辦「天道似行雲流水·人間如甘露和風—天人書畫學會35週年會員聯展」，展期自8月16日起至9月26日止，展出內容豐富，包括山水、花鳥、書法、佛像、陶盤、素描等166件作品，歡迎雅好藝文人士踴躍參觀。

「天人書畫學會」創辦宗旨即在發揚「天人合一」的意趣，以充實精神生活，由郭燕橋老師於民國68年11月12日號召成立，滙集愛好書畫人士，定期雅集聚會，每年舉辦會員聯展，

彼此觀摩研習，薪傳傳統藝術。會員之中，人才出，作品經常入選國內外美展，屢獲佳績，享譽中外，畫藝書道造詣備受肯定。今年適值學會成立35週年，又恰逢創辦人郭燕橋老師95歲大壽，因此特別安排在法務部藝文走廊舉辦展覽，以誌慶賀，並對郭老師九秩晉五壽誕表達祝賀。

8月16日下午法務部在1樓大廳舉辦開幕儀式，曾部長勇夫一如往例，在百忙中撥冗主持及致詞，以示對藝文活動之全力支持。開幕儀式後接著安

排「幽蘭樂坊」的崑曲表演，演出曲牌為「小開門」、「牡丹亭—驚夢」及「長生殿—小宴」3齣。當天的表演首度將唱腔華麗、唸白儒雅、身段細膩的崑曲藝術帶到法務部，讓人見識到崑曲的精緻典雅，也贏得滿堂喝采。



故宮國寶在明陽—102年國寶總動員複製文物教育展

【本刊訊】為推廣藝術教育、提升社會人文氣息，國立故宮博物院多年來陸續複製各類精選典藏文物並對外舉辦展覽，將國寶的菁華推廣至社會各角落，更自民國99年起，將藝術的觸角延伸至矯正機關，為協助法務部矯正署型塑「文化監獄」、創造矯正新象，相繼於臺北監獄、桃園女子監獄及桃園少年輔育院舉辦複製文物展。

102年度該院第4度與矯正機關合作，自8月6日起至8月17日，假明陽中學禮堂共同舉辦「102年國寶總動員複製文物教育展」，並於日前盛大舉行開幕儀式，故宮博物院主任秘書陳煌信、廣達文教基金會執行長徐繪珈及矯正署署長吳憲璋等均親臨與會，與該校師生一起欣賞精美的國寶文物，體驗中華藝術的博大精深，同時亦不忘勉勵在場學生把握這難得的

機會，開拓藝術視野、涵養氣質，進而提升自我。

